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1. ZOZNAMY

Napiste funkciu, ktord dostane ako parameter dva zoznamy a vrati ich
kartézsky sucin.

Napiste funkciu, ktora dostane dva zoznamy rovnakej dizky a vrati zoznam
dvojic, kde prvy prvok dvojice je z prvého zoznamu a druhy z druhého:

>>> myzip(["a","b"],[1,2])
[Ca’, 1), (b’, 2)]
>>>

Napiste funkciu, ktoréd dostane ako parameter zoznam a vrati zoznam, v
ktorom zlaci rovnaké po sebe idiice prvky.
Napiste funkciu, ktord dostane ako parametre dva utriedené zoznamy a
vrati zoznam, ktory tieto dva zoznamy zli¢i do utriedeného zoznamu. Vyuzite
pritom fakt, Ze sa jedna o utriedené zoznamy pre zrychlenie vypoctu.
Napiste funkciu, ktord dostane ako parametre dva zoznamy cCisel f a d a
vrati zoznam tych ¢isel z f ktoré su delitelné

(a) vSetkymi ¢islami z d,

(b) niektorym ¢islom z d,

(¢) prave dvomi ¢islami z d.

2. SLOVNIKY

Napiste funkciu, dict_join(d; ,d2) ktord dostane ako parameter dva slovniky
dy, do a vrati slovnik d taky, ze

(a) d obsahuje prave tie kl'ace, ktoré su sucasne v d; aj da,

(b) d[k] = (d1[k],d2[k]) pre k in d — t.j. hodnota d[k] je n-tica hodnot.
Rozsirte predoslé cvicenie tak, aby fungovalo pre Tubovolny pocet parametrov.
Vid ¢ast 4.7 Python tutorial, alebo predndska.

Napiste funkciu, ktora ako parameter dostane zoznam retazcov a vrati his-
togram reprezentovany ako slovnik.

>>> hist([”a","b","aa"’"c"’"d"’"e”])

{’a’: 1, ?aa’: 1, ’¢’: 1, ’b’: 1, ’e’: 1, °d°: 1}

>>> hist (list ("kobyla ma, maly, bock"))

{?a’: 3, °°: 3, ’¢’: 1, ’b’: 2, ’k’: 2, 'm’: 2, ’1’: 2, ’0’: 2, ’y’: 2}

3. RELACIE

V tejto je relacia reprezentovana zoznamom dvojic nejakych objektov, napriklad

[(1,2),

(2,-1),(0,0)]

[("aH’HbH)’("cH’HaH)]

st relacie, prva je na mnozine {1,—1,2,0}, druh& na mnoZine troch retazcov.
Predpokladédme, 7e kazda dvojica sa v zozname reprezentujicom relaciu vysky-
tuje najviac raz.
Ak chcete mat jednoduché kody, pouzite idiom (R je relacia)

for a,b in R:

...spracovanie a,b...



(1) Napiste funkciu reflexivna(R), ktord vrati True prave vtedy, ked je R
reflexivna relacia, inak vrati False. !

>>> R=[(1,1),(2,2),(1,2)]
>>> print reflexivna(R)
True

>>> R=[(1,2),(1,1)]

>>> print reflexivna(R)
False

(2) Napiste funkciu symetricka(R), ktord vrati True prave vtedy, ked je R
symetricka relacia, inak vrati False.
(3) Napiste funkciu antisymetricka(R), ktora vrati True prave vtedy, ked je
R antisymetricka relacia, inak vrati False.
(4) Napiste funkciu transitivna(R), ktord vrati True prave vtedy, ked je R
tranzitivna relacia, inak vrati False.
(5) Napiste funkciu to_dict(R), ktora vrati slovnik d charakterizovany tymito
vlastnostami.
e Kluce v d st prave tie prvky, ktoré sa vyskytuja v relacii R v prvej
alebo druhej suradnici.
e d[z] je zoznam v8etkych tych y, pre ktoré plati, Ze (x,y) je v R.

>>> R=[(1,2),(1,3),(2,3)]
>>> print to_dict(R)
{1: [2, 3], 2: [3], 3: []}

(6) Napiste funkciu to_rel(d), ktora je inverzna k funkcii to_dict z pre-
doglého cvicenia.

4. KOMBINATORIKA

(1) Napiste funkciu permute(l), ktora dostane zoznam ! ako parameter a vrati
zoznam vSetkych permutécii zoznamu 1.
Funkcia bude zrejme rekurzivna. Ja som to spravil takto: akl je prazdny,
vrdti zoznam obsahujuci prizdny zoznam. Ak | je neprizdny, odoberie z
neho prvy prvok a zavold permute pre zoznam bez prvého prvku. Potom
treba tento zoznam prejst a vrdtit novy zoznam. Ddvajte si pozor na to,
aby ste ma patricnom mieste vytvdrali kopiu permutdcie n — 1 prvkov cez
operdtor [:]. Vsdvanie na poziciu poz do zoznamu a sa robi takto:

al[poz:poz]=[prvok]

(2) Napiste funkciu sublist(1l,k) ktord ma 2 parametre: zoznam [ a &islo
len(l) > k > 0. Vrati vietky zoznamy dizky k, ktoré vzniknii z [ vynechanim
niektorych prvkov.

(3) Napiste funkciu, ktora dostane ako parameter prirodzené &isla x,y a vrati
ako vysledok vsetky cesty z bodu (0,0) do bodu (z,y) po $tvorcovej sieti,
pri¢om povolené pohyby su iba ,krok vpravo”’ a ,krok hore”.

Iy predpokladame, Ze doména relacie je mnozina vSetkych prvkov, ktoré sa v nej vyskytuja.



5. RETAZCE

(1) Napiste funkciu s parametrom n, ktord vrati zoznam tych ¢isel medzi 0 a
n, ktoré su delitelné 7 a zaroven st to symetrické slova, tzv. palindrémy.

>>> pal7(1000)
(o, 7, 77, 161, 252, 343, 434, 525, 595, 616, 686, 707, 777, 868, 959]

(2) Napiste funkciu, ktora dostane ako parameter refazec a vrati vietky slova zo
siboru /usr/share/dict/words, ktoré si jeho presmyckou, anagramom.
Pougzite histogramy - vid patriéné cvicenie o slovnikoch. Ak budete permu-
tovat slovd, budete cakat velmi dlho.

>>> anagrams ("streets")

[’setters’, ’streets’, ’tersest’, ’testers’]
>>> anagrams ("integers")

[’gentries’, ’integers’, ’steering’]

(3) To isté ale s viacslovnymi preSmyckami. Vo vysledkoch st povolené iba
slova, ktoré maju viac ako 2 pismené.

>>> anagrams ("i_ love you")
[’voile,you’, ’youyvoile’, ’yougolive’, ’olive,you’]

(4) Napiste funkciu, ktoré ako parametre dostane dve anglické slova wsiqrt &
Wena rovnakej dizky a vrati zoznam anglickych slov taky, Zze prvé slovo je
Wstart, Posledné je we,q a kazdé dve susedné slova sd rovnaké az na jedno
pismeno. Pre dvojicu slov white a black je rieSenie takéto:

[’white’, ’whine’, ’shine’, ’shire’, ’shirk’, ’shark’, ’shack’, ’slack’, ’black’]
alebo iné rieenie:
[’white’, ’whine’, ’thine’, ’think’, ’thick’, ’chick’, ’click’, ’clack’, ’black’]

Pomocky:

o V kaZdom pripade sa jednd o problém z tedrie grafov.

o Vicholy grafu si slovd danej dizky, hranou si spojené tie, ktoré sa lisia
0 jedno pismeno.

e Graf je vghodné reprezentovat ako slovnik, ktorého klice su vrcholy a
ktorého hodnoty si mnoZiny vrcholov, ktoré s danym klicom susedia.

o Problematické je zistovanie, ktoré dve slovd spolu susedia. Ja som si
pomohol tak, Ze som mnoZinu vrcholov obohatil o pomocné sprostred-
kugice slovd obsahujice znak °_’; potom cesta z >white’ do ’whine’
vyzerd takto:

[’white’,’whi_e’,’whine’]

e Ide to implementovat aj velmi rijchlo, pomocou Dijkstrovho algoritmu.
Rovnocenny je aj pristup pomocou prehladdvania do Sirky, s pouZitim
fronty.

(5) Dotiahnite predoglé cvicenie tak, aby sa urcil potet komponent savislosti
toho slovného grafu pre slova s danym poctom pismen. Pre §tvorpismenové
slovd mi vychadza presne 200 komponent sivislosti.



6. POCITANIE ATD.

Vypocitajte sucet vietkych cifier v 1000!.

Vypodéitajte sucet vietkych cifier v 21000,

Né&jdite taku trojicu a, b, ¢ kladnych prirodzenych ¢isel, pre ktora plati a +
b+ ¢ = 1000, a® + b = 2.

Napiste funkciu, ktord vrati rozklad ¢isla na prvocisla ako zoznam.

>>> rozklad (2009)
(7, 7, 41]

Né&jdite prvych 10 ¢isel vo Fibonacciho postupnosti, ktoré si prvocislami.
Goldbachova hypotéza hovori, ze kazdé parne prirodzené ¢islo vacsie ako

2 je suc¢tom dvoch prvocisel. Napiste funkciu, ktora ,overi” Goldbachovu
hypotézu pre svoj parameter.

7. SYMBOLICKE VYPOCTY

Nasledujtice cvi¢enia reprezentuju racionalne 2 funkcie prefixovo takto (priklad)

T+ 2y
3+ 25

x

je reprezentovand ako

[,/” [,+’,,X’, [,*”2”y)]] s [)+)’3’ [,/’,2.5,,}(’]]] .

Tomuto budeme hovorit prefixova reprezentacia. Uvedomte si, Ze v tejto reprezen-
tacii je kongtantna funkcia vSade rovna 5.2 reprezentovana ako ¢islo 5.2 a funkcia
vSade rovna x reprezentovana ako retazec ’x’.

Pre rieSenie potrebujete pouzit modul types. Vid dokumentécia.

Zrejme spracovanie takijchto prefizovijch reprezentdcii bude rekurzivne.

(1)

Napiste funkciu myevald(f,d), ktord dostane ako parameter funkciu f
v prefixovej reprezentacii a slovnik d, ktory zobrazuje vSetky premenné
pouzité v £ na ¢isla. Ako navratovi hodnotu vrati hodnotu funkcie f.
>>> myevald([’+’,°x?,’y’],{’x7:10,’y’:20})

30

Napiste funkciu myeval tak, aby fungovala cez pomenované parametre:
myeval ([’+?,°x?,’y’],x=2,y=5) vrati 7. Vyuzite predoglé cvicenie.
Napiste funkciu compose(f,d), ktord dostane ako parameter funkciu £ v
prefixovej reprezentécii a slovnik d, ktory zobrazuje premenné pouzité v £
na funkcie v prefixovej reprezentacii. Ako navratovi hodnotu vrati zlozena
funkciu v prefixovej reprezentacii. Dajte si pozor, aby ste skladanie robili
spravne: t.j. dosadzovanim ,naraz”’ a nie ,postupne’:

compose([’+’, Ix? ,)y)] ,{’X’ . [)+,’ Ix? ,)y)] s )y) . )z)})
méa vratit
[+ s [+ ,0x7, )y’] s ’z7]
a nie

D+, [2+2,0%,°2°]1,°2°].

Ked to v8etko zvladnete, pozrite sa na http://code.google.com/p/sympy/ .

2Nemusite implementovat umociiovanie na konstantu, stacf [’+2,°-2,%%2,7/°].
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8. OBJEKTY A TRIEDY

Teraz ideme zabalit prefixovo reprezentované funkcie tak, aby fungovali
,objektovo”.
Definujte triedu class SymbFunc(object) v module symb.py tak, aby
fungovalo toto:
>>> import symb
>>> f=symb.SymbFunc([’+’,’x?,’y’])
>>> f.eval(x=10,y=20)
30
>>> f.evald({’x’:10,%y’:20})
30
Premenujte teraz metédu SymbFunc.eval na SymbFunc.__call__. Dosle-
dok je, ze to za¢ne fungovaft takto:
>>> import symb
>>> f=symb.SymbFunc([’+’,’x’,’y’])
>>> f(x=10,y=20)
30
Vid Python Reference Manual, ¢ast 3.4.4.
Pridajte metédu __eq__(self,other), ktord vrati True ak st funkcie
rovné. Pri urCovani rovnosti funkcii berte do uvahy komutativitu operé-
cii +a * t.j.
>>> f=symb.SymbFunc([’*’,[’+’,’x?,%y’],%2°])
>>> g=symb.SymbFunc([’*’,°z’,[’+’,’y’,’x*]])
>>> f==
True
Ignorujte vSetko ostatné okrem komutativity.
Skuste to teraz prerobit tak, aby fungovalo aj volanie f£(10,20). Ktora
hodnota zodpoveda ktorej premennej je dané ich abecednym poradim.

Vhodné je vytvorit abecedne utriedenyj zoznam premenngjch uwzZ v SymbFunc.

__init__.



